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Н А Р О Д Н И   М У З Е Ј   У Ж И Ц Е





Време у ком живимо јесте време великог напретка, великих 
достигнућа и неограничених могућности. Данас можемо да 
живимо у најзабаченијем кутку земљине лопте и да путем 
глобалних мрежа, интернета комуницирамо са остатком света и 
да у сваком тренутку знамо шта се дешава на најудаљенијем  делу 
планете. Стварамо виртуална пријатељства, тражимо сродне 
душе куцкајући по тастатури и гледајући у екран, па ипак, 
поред свих тих сензација у дубини душе осећамо неизмерну 
празнину и усамљеност. Осећамо се рањиво, па стога дане и 
месеце проводимо у потрази за неким ко би унео светлост у 
наше животе. 

Ретко благо које нас прати кроз цео живот не трошећи се и 
не губећи на вредности је љубав. То је лепо и пријатно осећање 
које је присутно у свачијем животу. Док човек живи он осећа 
потребу да воли и да буде вољен јер без љубави његов живот 
би био празан и потпуно безвредан. Постоје различите врсте 
љубави, а свака од њих чини човека срећним и испуњеним. Свако 
има  и неку своју дефиницију љубави, мада се она често не може 
ни дефинисати. То није нешто што је могуће исказати речима јер 
оне у љубави нису увек ни потребне па тако не постоје ни мерила 
које би проценила оно најдрагоценије у нама, најчистије, нашу 
душу. Љубав је тајна душе и једино она има моћ да надомести 
све празнине и испуни ту душу лепотом, унесе светлост у сваки 
однос. Инспирације долазе из препознавања потреба те душе јер 
она  има своју причу, даје живот срцу. Понекад склапа стихове, 
понекад прозу. Она је та која би да се игра, да ствара, воли... 
...Важна је прича, порука коју душа сигнализира. Као нежна и 
тајанствена миловања пролећног поветарца она у нама буди 
осећај слободе, има снагу да с радошћу носи бреме света и 
потребно ју је волети да би разумели њен говор. 

ГОВОР ДУШЕ



У периоду између два светска рата, љубавна осећања, због 
строгог патријахалног васпитања нису смела слободно и 
отворено да се изражавају поготово у сеоској средини. Због 
тога су људи покушавали да на неки други опипљивији начин 
искажу шта осећају према некоме. Мудри људи су говорили да 
кроз живот са собом носимо оно што имамо у глави и оно што 
рукама умемо да направимо. Деловање руку је често био одраз 
нашег срца наше душе. 

Како су то радили наши преци, момци и девојке поготово у 
сеоским срединама Западне Србије показују нам специфични 
предмети које поседује Народни музеј Ужице, а то су ручне 
преслице и марамице са навезеним стиховима.

РУЧНЕ ПРЕСЛИЦЕ
  

Традиција обраде дрвета динарског подручја и у областима са 
динарским  становништвом, сачувано је у мноштву народних 
творевина, а на преслицама долази до пуног изражаја. Преслица 
је од давнина играла важну улогу у једном од најстаријих људских 
занимања, у припремању нити за ткање и израду одеће- предење. 
Она је, све до краја педесетих година 20 века, била и остала, 
првенствено у сеоској средини нераздвојни пратилац жене у 
свим њеним животним збивањима. Прву преслицу девојчица 
је добијала од оца или брата за игру, а касније да би на њој 
учила да преде. Преслица је била неприкосовена својина жене 
и припадала је оним предметима народне уметности коју су 
користиле само за личну употребу. Представљала је и алат и 
украс, али и знак пажње и оданости. Будући да је преслица често 
врхунски дар, она је и истакнути објекат уметничке обраде 
дрвета. Не ретко, представљала је врхунски домет народног 
дрворезбарства којим се на традиционаним основама бавио 
наш човек, најчешће као самоуки резбар.

Чињеница да преслицу шара и поклања момак девојци, 
муж жени или девер снаји, пружа могућност за изражавање 
различитих осећања од љубави, дивљења, захвалности, пошто-



вања. Оне представљају  предмете рађене са изузетном пажњом 
и богатом маштом и сензибилношћу, што се огледа и у богатству 
симбола, носилаца порука. Украшавању преслица придавао се 
велики значај, те је свака представљала мало ремек дело творца 
који је у њихово украшавање уносио сву своју индивидуалност, 
сензибилност и умешност.

Мотиви су били условљени обликом преслице. Највише је 
украшавана површина лопате преслице, мада није искључено 
и украшавање дршке, првенствено у њеном горњем делу. У 
почетку је предмет обликован једноставно тесањем, резањем, 
урезивањем простих линија, све до финих геометријских и 
фигуралних облика у плитком и дубоком рељефу. Сточари 
ових динарских области изабрали су  приликом украшавања 
површина сложену и стару геометријску орнаментику у 
мноштву  комбинација и варијанти. У тој скали орнамената 
доминирају таласасте и цик-цак линије, троугао, ромб, спиралне 
линије, куке, тачке, зарези, розете са више комбинација, крст 
и друго. Свакако да ови мотиви нису  произвољно настали већ 
су били у тесној вези са начином мишљења и осећања својих 
твораца и били израз материјалног и духовног живота жене као 
личности којој је преслица била намењена. Урезани симболи 
имали су конкретно значење, али се њихов смисао временом 
заборављао, а њихови симболични називи замењени новим, 
датим према облику шаре. Оригиналност, свежина украса и 
симболика  лежи великим делом и у комбинацији других детаља 
ван неких шема које су потекле из живота и жеља. У комбинацији  
се често може наћи срце, птице, комбинација цветова и грана, 
букета у вази и друго. Сам аутор је најчешће кроз ову врсту 
симболике изражавао љубав, приврженост особи за коју је 
израдио преслицу. Осим резбарењем, преслице су  украшаване 
и бојењем. У почетку су коришћене боје добијене од биљака, 
затим аналинске боје којима се бојила вуна. Често су будући 
мужеви, девери као и браћа, да би преслица била још лепша и 
интересантнија, а и као мала потреба, уграђивали мала огледала 
четвртастог или овалног облика.



И као што су се мушкарци такмичили ко ће  направити лепшу, 
декоративнију преслицу и тиме показати сву своју уметничку 
душу, дотле се у народном везу огледала умешност наших 
жена. Оне су у овим крајевима своја осећања изражавале на 
специфичан начин, везеним марамицама које су намењивале и 
поклањале драгим особама, момку, будућем мужу. Марамице 
са навезеним стиховима представљају необичне предмете који 
се данас ретко израђују, или су потпуно нестали. Израда ових 
врста марамица и њихова улога у периоду између два светска 
рата представљала је један од видова скривеног изражавања 
интимних осећања двоје младих.

МАРАМИЦЕ 
СА НАВЕЗЕНИМ СТИХОВИМА



Наиме крајем 19 века  када је писменост дубље продрла у 
народне слојеве у селима Западне Србије почињу да се везу 
стихови који су готово увек били праћени и везеним симболима. 
Ови симболи су требали  да изразе исто оно што су имали да 
поруче и стихови. Тако се поруке везу у облику срца непрекинуте 
гране, цветова који симболизују љубав и друго. Овакве марамице 
за разлику од других извезених рукотворина без текста имале 
су тачну намену и одређену улогу. Знало се коме су намењене 
и коме ће бити дариване.  Извезени текстови су представљали 
индиректну комуникацију између особе која га је извезла и 
особе која натпис чита. Настојало се да и извезеним именом 
или иницијалима, било везиље или онога коме је марамица 
намењена, појача и потврди снага љубави. Вез се радио концем 
живих боја у којима су највише преовлађивале црвена, жута, 
плава и зелена. Свака марамица је била примерак за себе, 
јер је везиља желела да на што лепши и оригиналнији начин 
изрази своја осећања према некоме. То је постизала китњасто 
извезеним  стиховима вешто укомпонованим са вегетабилним 
орнаментом изведеним  у више техника веза (покрстица, ланац 
бод, прутац, пун вез). Као украс коришћене су и разнобојне 
перлице, чипка, ажур, ресе. 

Данас услед утицаја новијег и савременијег начина живота 
и комуникација на селу, поготово код младе генерације губи се 
функција коју су имали ови предмети. Они остају да се чувају 
у Музеју као сведоци једног времена, када се мирније живело 
и романтичније волело.
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